Nie brakuje jednak wybitnych badaczy, ktérych poglady
na matematyczny Swiat i hipoteze continuum sa
zblizone do idei wieloswiata matematycznego. Izraelski
matematyk, autor niejednego przetomowego odkrycia
matematycznego, Saharon Shelah, napisal w artykule
,Logical Dreams” z 2003 roku: ,,Niektérzy uwazaja, ze
przekonujace dodatkowe aksjomaty teorii mnogosci,
ktére rozstrzygaja problemy o duzym znaczeniu,
zostang znalezione lub nawet juz zostaly znalezione.
Trudno dyskutowaé z ta nadzieja oraz trudno rozwazadé
argumenty, ktore nie zostaly jeszcze zasugerowane. Nie
zgadzam si¢ jednak z czystym platonskim pogladem,
ze interesujace problemy w teorii mnogo$éci mozna

rozstrzygnaé, musimy tylko odkryé¢ dodatkowy aksjomat.

Moje wyobrazenie jest takie, ze mamy wiele mozliwych
teorii mnogosci, wszystkie zgodne z aksjomatami ZFC”
(z podstawowymi aksjomatami teorii mnogosci).

Zostawmy ten problem w tym miejscu. Kazdy Czytelnik
ma prawo do swoich wyobrazen co do wynikajacego

z powyzszych rozwazan obrazu matematyki. Faktem
jest, ze powszechnie przyjete aksjomaty nie rozstrzygaja,
czy istnieja jakie$ ,nieskonczonoéci” pomiedzy
nieskoriczono$cia przeliczalng a tg mocy continuum.
Mozemy jednak z latwoscia konstruowaé nieskonczenie
wiele (bardzo nieskoriczenie wiele!) jeszcze wiekszych
nieskonczonoéci. Tym zajmiemy sie¢ w kolejnym,
ostatnim, odcinku naszych przygod z nieskonczonodcia.

Przygotowal Lukasz BOZYK
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M 1621. Na tablicy poczatkowo napisana zostala liczba 1. Jedli na tablicy
napisana jest co najmniej jedna z liczb n, 2n, 3n + 1, to mozna dopisa¢ kazda

z pozostalych. Rozstrzygnaé, czy kazda dodatnia liczba catkowita moze
w pewnym momencie pojawi¢ sie na tablicy.

Rozwiazanie na str. 16

M 1622. Dany jest kwadrat ABC'D. Punkty P i Q lezace odpowiednio
wewnatrz tréjkatow ABC i ADC maja te wlasnoéé, ze 3xPAQ = xPCQ = 45°.
Wykazaé, ze BP?2 4+ DQ? = PQ?.

Rozwiazanie na str. 19

M 1623. Dany jest kwadrat ABCD. Punkty P i Q) lezace odpowiednio
wewnatrz trojkatow ABC i ADC maja te wlasnosé, ze X PAQ = xPCQ = 45°.

Wykazac, ze

[ABP] + [ADQ] + [CPQ] = [CDQ] + [BCP] + [APQ)],
gdzie [F] oznacza pole figury F.

Rozwiazanie na str. 19

Przygotowal Andrzej MAJHOFER

F 989. Oszacuj liczbe atoméw, z ktérych sktada sie Ziemia. Promien Ziemi
R ~ 6400 km, masa Ziemi M = 6,0 - 102* kg, jednostka masy atomowej
(1/12 masy atomu *2C) u ~ 1,7 - 10727 kg. Pozostale informacje znajdz, analizujac

Rozwiazanie na str. 5
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dane przytaczane w ukladzie okresowym pierwiastkow.

a F 990. W temperaturze 910°C zelazo podlega przemianie fazowej, w ktorej
zmienia si¢ sposéb uporzadkowania jego atomoéw. W niskich temperaturach
atomy krysztalu zelaza obsadzaja wezly sieci regularnej, centrowanej
przestrzennie (rysunek 1 przedstawia komoérke elementarna takiej sieci, zwanej
siecia bee). Powyzej 910°C atomy obsadzaja wezly sieci regularnej centrowanej
powierzchniowo (rysunek 2 przedstawia jej komodrke elementarna — sieé fec).
Badajac dyfrakcje promieni X na krysztale, mozna nie tylko ustali¢ rodzaj
struktury, ale takze rozmiar komoérki elementarnej. Dla sieci bee dlugosé boku
komérki wynosi ag = 2,9044 - 10710 a dla fcc ap = 3,6467 - 10710 (obie dlugoéci
mierzone w temperaturze 910°C). Jak podczas przemiany zmienia sie odlegto$é
a miedzy najblizszymi atomami sieci? Jak zmienia si¢ gestos¢ zelaza?
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